



人民币“入篮”：

# 全球金融在“共赢”中走稳

本报记者 宦佳

★ 国际观察

国际货币基金组织(IMF)在美东时间11月30日宣布人民币被纳入特别提款权(SDR)货币篮子后,世界各方的议论也立刻七嘴八舌多起来。美国财政部当日发布简短声明称,支持IMF将人民币纳入SDR篮子。不过,作为全球金融体系的核心领导者,美国内部的态度也并不一致,据彭博社12月2日报道,美国财长雅各布·卢表示,美国“要确保美元维持全球领先地位”。

从目前来看,这显然是多虑了。IMF此次的决定只是“顺势而为”,是对国际金融治理格局的完善,而非颠覆。这是一个“共赢”的新起点,而美国也是赢家。

## ★ 美元地位仍然稳固 ★

在当前世界经济格局下,力量分布与增长动能的多极化是国际金融秩序不得不应对和调整的核心原因。但即便是在人民币加入SDR后,也远达不到挑战美元的地位。SDR最新份额是美元41.73%,人民币10.92%。

从全球货币流通度来看,人民币到目前为止究竟有多重要?德国之声日前报道称,最新统计数据表明,人民币在国际货币交易总量中所占比重为2.79%,而美元的比重为44.8%,欧元为27.2%,英镑为8.5%。人民币在全球货币交易额排行榜上已经跻身第四,排名超过日元。

上海社科院世界经济研究所副所长徐明棋对此分析认为,人民币的“历史性”进场,一方面表明国际货币多元化发展趋势在向前推进;另一方面也代表新兴市场国家在国际货币体系中的代表性和影响力也在进一步增强,这有利于全球经济与金融体系的东西方平衡。

不少外媒也持此观点。德国《南德意志报》近日报道表示,IMF承认人民币是第五种主要货币,象征着世界经济过去几年所经历的力量对比的巨大变化,因此并非暂时性的,而是具有长期性;英国《卫报》援引分析人士的观点称,到2030年,人民币将与美元和欧元并列成为世界三大主要货币。

由于此次人民币在SDR货币篮子中所占的10.92%的比例基本上是由欧元、日元和英镑的份额下降调整而来,客观上也反映出世界经济格局在过去几年发生的巨变。

中国国际问题研究院世界经济与发展研究所研究员魏民在接受本报记者采访时分析,欧洲经济自从金融危机之后至今没有缓过来,依旧面临着通缩和下行的风险,现在又加上难民危机、恐怖袭击等问题,前景堪忧,因此这次在货币权重比例调整上是有这些考量的。

“作为发展中国家力量的代表,中国进入SDR后,随着看好的前景和改革的步伐加快,相比较今天美国仍然占据绝对大的比重来说,未来SDR里各货币的份额比重肯定还会有大的调整,人民币的力量会上升,整体货币力量分布也会更均衡。”魏民说。

但这并不代表着人民币在挑战美元的地位。事实上,人民币加入SDR能够有利于缓解美元目前承担的压力,能够实现中美两个经济体的“双赢”。

“美国需要中国分担国际责任,人民币加入SDR可以说是开启了国际金融秩序格局的新起点。”中国国际经济交流中心经济研究部部长徐洪才对本报记者表示,他指出,短期内,以美元为主导的国际货币体系仍将持续,不会改变。

## ★ IMF改革迈出新步伐 ★

从IMF调整SDR篮子的历史进程来看,这一次吸引“全球头条”的举动另一层深远的意义在于,作为布雷顿森林体系遗产的国际货币基金组织(IMF)面对着新兴市场国家崛起的现实,SDR货币篮子的代表性却因种类和份额的僵化日益下降,已经越来越无法代表国际经贸发展中的新变化。

英国《金融时报》网站11月29日就刊文称,按照购买力平价计算,中国已经是世界最大经济体,如果不赋予中国主角地位,IMF也就缺乏全球合法性。俄罗斯《权力》周刊11月30日则指出,IMF当前正采取的步骤凸显了该组织的现代性和应对变化的及时性。它首次将发展中国家货币纳入自己的SDR货币篮子,从而回应了对它只代表美国和其他富国利益的指责。

对此,IMF的态度表示得很明确:人民币“入篮”将使货币篮子多元化并更能代表全球主要货币,从而有助于提高SDR作为储备资产的吸引力。

业内人士表示,尽管SDR的实质只是各个国家在IMF的SDR账户上的数字,不能像普通外汇储备那样自由地对非政府部门使用,但从它所担任的角色上看,人

民币纳入SDR货币篮子绝不仅仅是一些观点所称的只是具有“象征意义”,而是既会助推中国的金融体系改革与人民币国际化进程,也可以促进IMF进一步构建对抗风险的国际货币稳定体系,促进金融和经济治理体制更加公正合理。

“这次IMF将人民币纳入SDR中,可以说是在各方权衡后根据现实情况做出的一次合理调整。这也是大势所趋、水到渠成的结果。”魏民说。

## ★ 新兴市场将有“避风港” ★

归根到底,金融是服务于实体经济的。全球货币力量不管有何调整,最终的影响也仍然需要到实际市场中找寻。德意志银行大中华区首席经济学家张智威博士称,从全球看,人民币加入SDR也显示出各国首脑间加强合作的积极信号。

俄罗斯早就对人民币“抱有好感”。俄罗斯《莫斯科共青团员报》近日报道,普京表示,与中方用本币交易将降低欧元和美元汇率波动的影响。俄罗斯卫星网则称,专家们认为,未来人民币在俄的外汇储备中所占份额可达到10%甚至20%。

新兴市场的金融风险也会有机会降低。德新社则指出,在未来发生金融危机时,除了美元外,投资者还拥有了另外一个明智的避风港。

日本《产经新闻》刊文则称,人民币成为“国际货币”的信用,有利于在国际金融市场筹措长期且低息的基础设施建设资金,这对消除亚投行等机构发展的障碍是极大利好。

“不光是亚投行,未来亚洲开发银行、世界银行等国际机构都可以进入我们银行间市场,通过发行人民币债券来参与到互联互通的投资项目和‘一带一路’的建设当中。”徐洪才表示。

用IMF总裁拉加德的话说,这些努力将带来更加强劲的国际货币和金融体系,反过来也会支持中国经济与全球经济增长与稳定。

这显然是一个更加强调“互利共赢”的新起点。

## 链接 ► SDR演变历史知多少

特别提款权(Special Drawing Right, SDR),亦称“纸黄金”(Paper Gold),最早发行于1970年,是国际货币基金组织(IMF)根据会员国认缴的份额分配的,可用于偿还国际货币基金组织债务、弥补会员国政府之间国际收支逆差的一种账面资产。

►1969: 20世纪60年代初爆发美元危机,美国政府宣布美元停止兑换黄金,以美元为中心的布雷顿森林货币体系崩溃,欧洲国家提议增加国际储备货币或国际流通手段。1969年IMF通过了欧洲“十国集团”提出的储备货币方案,建立了以SDR为储备货币的新的货币体系。

►1973: 1973年日元进入SDR货币篮子,日本股市从5000点附近起涨,在1989年12月29日创历史新高38597高点。日元用作贸易结算货币始于1960年,作为当时重要出口国,日本在推广日元的使用方面具有自然优势,以至于可以没有成为世界货币就直接跻身IMF国际主要储备货币之列。加入SDR后,日元加速了国际化进程,1984年允许日元自由兑换、海外放贷和非居民债券发行,1985年的“广场协议”又引发了日元的急剧升值。但上世纪90年代后,日元国际化陷入停滞,甚至在某些方面开始走回头路。

►1981: 1974年7月,由于布雷顿森林货币体系崩溃,美元持续贬值,在原有的国际货币体系下,经济发展良好的国家得用自身相对升值的币种不断补贴美国,引起法国、日本等国的不满,因此IMF决定以16种货币组成的篮子货币为SDR定价。之后对篮子中的货币做过基层调整,并于1981年将货币篮子中的货币种类从16种降低到5种:美元、马克、法郎、日元、英镑。

►2001: 1999年欧元成立,之后作为欧元区各国贸易与金融交易结算使用。2001年,欧元作为欧洲通行货币,取代了原有篮子货币中的西德马克与法国法郎。在货币一元化便利下,欧元区的投资与经济发展势头旺盛,欧元汇率升值曾在2008年全球经济景气最高峰前后,达到1.6美元兑换1欧元。

►2016: 2015年11月30日,IMF正式宣布人民币2016年10月1日加入SDR,成为第五大国际货币。(李亚楠整理)

## “大象游行”艺术展亮相曼谷



12月1日,“2015曼谷大象游行”艺术展在泰国首都曼谷开幕。本次艺术展由社会企业“大象游行”主办,共展出88尊形态各异、1比1大小的幼年亚洲象彩绘雕塑。图为在泰国首都曼谷市中心的一处广场,游客在“2015曼谷大象游行”艺术展上与一尊大象雕塑合影。

新华社记者 李芒 摄

## 编织社区的“数字守护网”

丛雅清

年仅4岁的孩子在玩耍时走失,年过花甲的母亲在独自出门时迷路,这个场景绝对会是每个为人父母、为子女者的噩梦。身处异地时,在一列拥挤的地铁中丢失了自己的财物,你的本能反应会是举起手机沮丧地询问家人和朋友:“我该怎么办?”但在瑞典的斯德哥尔摩郊区,跟你同样处境的一位母亲却没有慌乱。她在附近的操场上没有找到自己的女儿,首先做的就是打开手机上的一个应用程序。这个程序叫做“Trygve”,中文含义为“数字邻里守望”。利用这个程序,这位母亲让社交网络中的每个人知道她的女

儿走丢了,几分钟内,一个寻人队伍就组成了,半小时后,他们发现了走失的女孩。

这个神奇的社交应用程序是瑞典皇家学院的毕业生们开发的,它能够让越来越多的人参与到犯罪和突



据中国科技网

# 三十亿大手笔... 欧盟为何如此痛快?

李莎

据BBC报道,11月29日,欧盟国家领导人及土耳其总理在比利时首都布鲁塞尔举行欧盟-土耳其峰会,会议中通过一项决议,欧盟国家将支付30亿欧元,帮助土耳其接纳叙利亚难民。在土俄“战机门”事件持续发酵,俄罗斯宣布要对土耳其进行经济制裁的情况下,欧盟大方出手30亿欧元,对土耳其来说,可谓非常及时。

## 欧盟助土,局势所需

据路透社11月29日报道,欧盟与土耳其达成的协议之中的关键点在于,欧盟将向土耳其提供30亿欧元的资金援助,来换取该国妥善处置滞留在其国内的220万叙利亚难民,使其考虑返回故土或者安于继续停留在土耳其境内,而不是继续铤而走险,选择越境进入希腊和欧盟其他国家。

土耳其,既是欧洲的门户,也是中东的边界。据统计,2015年已有约150万人通过非法途径偷渡进入欧盟,而其中绝大部分人去往欧洲的中转站即是土耳其,毋庸置疑这也就决定了土耳其是欧盟阻截难民潮的第一道防线。

据报道,在安卡拉召开的二十国集团商业峰会,土耳其总统埃尔多安就曾表示,土耳其已接纳200万叙利亚难民,为此花费了巨额资金,他希望欧洲承担起相应的责任。英国《金融时报》此前的报道也称,难民潮还将继续下去,直到出合有力的遏止措施。

“法国恐袭事件之后,难民问题更加显现。对于欧盟各国来说,既要安置在欧洲的难民,解决难民无序流动问题,同时还要从源头上,即希望土耳其能够‘内部消化’难民,以防止难民继续向欧洲转移。”中国国际问题研究所欧洲部主任崔洪建在接受本报采访时说。

## 出手30亿,只为难民?

虽然欧盟以及各成员国早已认识到在化解难民危机中土耳其的重要地位,但在此刻俄土“战机门”事件持续发酵的情况下,欧盟即刻同意给土

其30亿欧元,仍显得有些突兀。为何会如此巧合?BBC和英国《金融时报》的报道称,作为击落其战机的回应,俄罗斯准备对土耳其采取大规模经济制裁。据俄罗斯卫星网报道,克里姆林宫新闻局消息称,俄罗斯总统普京签署一项关于保障俄罗斯联邦国家安全和对土耳其采取特别经济制裁措施的总统令。根据这项命令,俄罗斯联邦将禁止土耳其进口某些种类的商品,禁止或限制土耳其管辖的机构在俄罗斯联邦境内从事一系列活动。

此外,土耳其能源供应长期依赖从俄罗斯进口,其全年消费量的60%来自俄罗斯,每年约300亿立方米。此间政治分析人士表示,如果事态继续升级,不排除今后俄单方面切断对土天然气供应。土耳其安全专家梅苏特·于尔克认为,土耳其需要采取措施以防局势失控。

俄罗斯 Rosbalt 新闻网11月30日消息,西方专家认为,因受到俄罗斯经济制裁,土耳其承受的经济损失将是巨大的,为使土耳其参与解决难民问题,欧盟将补偿其损失。

“在俄土进行经济制裁的关键时间节点上,欧盟同意给土耳其30亿欧元是一种花钱买平安的行为。”崔洪建认为。

据悉,土耳其是北约成员国、欧洲安全与合作组织成员国,也是欧盟联系国,这种特殊身份使土耳其成为欧盟遏制俄罗斯的要冲。在土耳其击落俄罗斯军机之后,美联社报道称,北约对于土耳其保护领空安全的诉求,都是全力支持。可见,此时欧盟对土耳其进行30亿欧元的经济援助,并非只是为了解决所面临的难民危机。

## 花钱填坑,前路漫漫

有关专业人士指出,在俄罗斯对土耳其进行经济制裁的情况下,预计土耳其的经济状况不容乐观,今年的GDP增长可能不到3%。这对于一个土耳其这样规模的新兴经济体而言是偏低的。低迷的经济已经使土耳其国内出现不稳定的现象。此时,难民可以说是土耳其手中唯一可用的一副牌。

土耳其《今日扎曼报》11月29日称,俄土双边关系已经很难回到曾经的“蜜月期”。土耳其卡迪尔哈斯大学国际关系学教授穆斯塔法·艾登认为,俄土两国如今处于“严重危机”,这种局面将在中、长期的时间内继续对两国关系产生影响。

然而,《纽约时报》在报道中指出,欧洲并不希望俄土纷争影响到联合反恐的大局。北约军事委员会前主席哈拉德·库亚特表示,现在各方必须非常谨慎地谈判,这样才不会导致局势进一步升级,“否则,我们会陷入一场灾难”。

可见,欧洲既希望土耳其继续在遏制俄罗斯上发挥作用,又不希望土耳其影响欧洲和俄罗斯共同反恐的进展,所以才愿意花钱填坑。然而,俄土战机事件并未就此结束,可以断定,土耳其挖下的坑并非欧盟出资30亿欧元就能填平。



图为11月29日,在比利时首都布鲁塞尔,土耳其总理达武特奥卢(左)与欧洲理事会主席图斯克(右)出席欧盟-土耳其峰会。图片来源:华片见网